

**ПРОЕКТ ПИСЬМА ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА
МИНИСТРОВ СССР Л.П.БЕРИЯ О СНЯТИИ С УЧЕТА
БЫВШИХ КУЛАКОВ-СПЕЦПОСЕЛЕНЦЕВ**

Совершенно секретно

Экз. №

ЗАМЕСТИТЕЛЮ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР
ЛАВРЕНТИЮ ПАВЛОВИЧУ

ТОВАРИЩУ БЕРИЯ
Г. МОСКВА

На территории районов Томской области с 1930-32 гг. проживают бывшие кулаки-спецпоселенцы в количестве 14913 семей – 36241 человек.

Из них:

а/ мужчин - 9240 человек,

б/ женщин - 13393 человека,

в/ детей до 16-летнего возраста - 13608 человек.

Заселение Томской области кулаками-спецпоселенцами проходило в период коллективизации сельского хозяйства из районов Западной и Восточной Сибири и некоторой части Украины.

Расселение спецпоселенцев-кулаков преимущественно производилось в необжитой местности в 19 районах области.

За время пребывания на спецпоселении, т.е. с 1930 по 1949 год, бывшими кулаками проделана большая работа по освоению Нарымской тайги, по разработке новых земельных угодий, жилищному и хозяйственному строительству.

За время ссылки спецпоселенцы-б/кулаки коренным образом изменили свое отношение к советской власти: проявляя свою лояльность, активно участвуя в выполнении проводимых органами советской власти хозяйственно-политических мероприятий.

Если в 1931 году кулаками-спецпоселенцами засеивалось пшеницы на площади 285 гектаров с урожайностью в 4,1 центнера с гектара, то в 1937 году посевная площадь пшеницы составляла 12931 гектар при валовом сборе 7 центнеров с гектара, а в 1946 и последующих годах в районах урожайность пшеницы доведена в среднем до 10-12 центнеров с гектара.

За годы Отечественной войны большинство сельхозартелей, состоявших из бывших кулаков-спецпоселенцев, досрочно выполняли и перевыполняли государственные планы хлебопоставок и сдачи мясных, молочных и других продуктов.

Абсолютное большинство спецпоселенцев добросовестно относятся к работе и являются стахановцами производства и сельского хозяйства, так например:

По Чаинскому району области спецпоселенцам присвоено звание «Мастеров социалистического производства» 27 человекам, награждены знаком «Отличника сельского хозяйства» 10 человек, «Отличника-тракториста» – 9 человек, «Отличника-комбайнера» – 54 человека, «Отличника социалистического соревнования» – 8 человек. Награждены почетными грамотами Обкома и Облисполкома 75 человек, грамотами Райкома ВКП(б) и Райисполкома 125 человек.

Спецпоселенцы-кулаки активно участвовали в сборе средств на укрепление обороны Союза ССР, в подписке на Государственные военные займы, отдельные семьи вносили из личных накоплений от 5 до 25 тысяч рублей, а члены сельхозартелей имени XVIII-го партсъезда Колпашевского района явились инициаторами постройки колонны самоходных орудий имени Сибиряков. ТРИФОНОВА и внесли наличными деньгами из личных сбережений на постройку колонны 100 тысяч рублей, за что получили благодарность товарища Сталина.

В Пудинском районе члены сельхозартелей собрали из личных сбережений на строительство танков и самолетов свыше одного миллиона рублей.

Перечисленные факты среди спецпоселенцев имели место и в ряде других районов области.

В период Отечественной войны 1941-45 гг. среди кулаков-спецпоселенцев, проживающих в районах области, не было ни одного случая организованных контрреволюционных, бандитских, повстанческих проявлений, в то же время было призвано по мобилизации в ряды Советской Армии 4851 человек, которые на фронте Отечественной войны проявили себя патриотами Родины, подтверждением может служить тот факт, что их числа бывших кулаков-спецпоселенцев присвоено звание Героя Советского Союза МУСОХРАНОВУ Александру Филипповичу и награждено орденами и медалями более 1000 человек.

Лояльность к советской власти со стороны бывших кулаков-спецпоселенцев, проживающих в Томской области, подтверждается еще тем фактом, что в период выборов в Верховный Совет СССР была проявлена большая активность в голосовании за выставленные кандидатуры блока коммунистов и беспартийных.

В соответствии с директивными указаниями центра снято с учета и освобождено из спецсылки 16765 человек спецпоселенцев – бывших кулаков, главы семей которых находились на фронтах Отечественной войны.

В данный момент весь контингент спецпоселенцев имеет оседлый образ жизни, занимается общественно-полезным трудом и используется на работе:

а/ в сельском хозяйстве	-	10569,
б/ в лесной промышленности	-	4513,
в/ в рыбной промышленности	-	926,
г/ в речном флоте	-	2794,
д/ в разных хозорганизациях и госучреждениях	-	2563 челов.

Хозяйственно-бытовое устройство спецпоселенцев – бывших кулаков характеризуется следующими показателями:

Проживают в собственных домах 13360 семей – 34068 человек, из них имеют в личном пользовании крупный рогатый скот, овец, свиней и домашнюю птицу 12950; остальной контингент, т.е. 2173 человека, преимущественно одиноких, проживают в домах хозорганизаций и местного населения.

По приведенным выше данным есть основание сделать вывод, что бывшие кулаки-спецпоселенцы, проживающие с 1930-32 гг. по настоящее время в Томской области, заслуживают снятия их с учета спецпоселения.

Поэтому ходатайствуем и просим Вас поставить данный вопрос на разрешение Совета Министров Союза ССР.

Секретарь томского областного комитета вкп(б)

/С Е М И Н/

« ____ » мая 1949 г

№ _____

Председатель исполнительного комитета томского областного совета депутатов трудящихся
/Ф И Л И М О Н О В/

г. Томск